

广州各区重点项目陆续启动

“彝”跑进入“十四五”，过完农历年后，各区一季度重点项目迎来一波动工及签约的热潮。2月19日，广州市白云美湾五龙岗产业园正式开工，将助力“白云美湾”千亿级产业集群发展的重要平台。2月20日，荔湾区召开“奋进征程、聚力大发展”动员大会，在城市建设方面，荔湾区初步确定了140多个重点建设项目，总投资达到290亿元。2月21日，黄埔区、广州开发区举办第一季度重大项目集中签约动工活动，其中涉及72个新投资动工项目、31个签约项目，涵盖战略性新兴产业、商业办公、基础设施、城市更新、党建引领等类别，动工及签约项目计划总投资约1139亿元，预计达产产值、营业收入约2416亿元……

以重点项目带动，各区开年的动作纷纷勾勒出“十四五”期间产业集群的规模，如美丽健康产业是白云区规划“十四五”期间构建的千亿级产业集群之一，黄埔区、广州开发区将实施“黄埔制造万亿计划”。新快报记者梳理了近期各区公布的“十四五”期间发展目标及具体规划，以关键词的方式呈现各区未来发展的步调。

■统筹：新快报记者 李应华

■采写：新快报记者 李应华 谢源源 朱清海 邓毅富



■2月21日，广州黄埔区、广州开发区举办第一季度重大项目集中签约动工活动。新快报记者 李小萌/摄

关键词 创新

科技既要创新 还强调原动力

事实上，早在1月份，南沙区已经率先启动新一批重大项目的签约。1月25日，广州南沙新区举行南沙重点产业项目集中签约活动。当天采用线上线下相结合的方式，集中签约24个项目，涉及总投资额700亿元，预计达产产值/营收合计超1400亿元。在当天的签约仪式上，共有24家企业集中签约，涉及粤港澳合作及创新经济、战略性新兴产业、智慧城市建设和数字经济、深化湾区金融发展项目和“一带一路”项目等四个发力点。

1月26日，中共广州市南沙区委三届十二次全会暨中共广州南沙开发区（自贸区南沙片区）工作委员会2021年第一次工作会议召开。会议强调，要强化创新驱动第一动力，高标准建设南沙科学城，促进科技成果转化，加快建设国际化人才特区，着力优化创新生态环境，加快打造科技创新策源地。

日前，南沙区委常委、常务副区长谢明曾透露，将从高端科创资源集聚、高水平规划建设、高规格政策支撑三方面推动建设“百年科学城”。南沙科学城规划面积99平

方公里，将建设成为粤港澳大湾区综合性国家科学中心主要承载区。作为南沙科学城核心区，明珠科学园启动区将以2023年基本完成建设并投入使用为目标。南沙还出台专项政策，重点加大对创新平台建设、科技成果转化、高新技术企业培育等支持力度，给予单个高端创新平台最高2亿元资金支持。

同样提出打造“创新策源地”的还有天河区，1月26日，天河区委九届十四次会议召开。全会强调，在强化创新引领上抓落实见实效，做强创新平台、做大创新主体、做优创新生态，努力打造粤港澳大湾区创新策源地。天河区今年“1号文件”《广州市天河区关于扶持游戏产业健康发展的实施意见》正式发布，大力支持文化产业特别是电竞产业发展创新出彩。其中包括支持原创精品游戏研发，每款游戏产品给予研发企业10万元奖励；实施产业贡献人才奖励，对符合条件的游戏业人才每年给予最高10万元奖励；积极引进优质游戏企业在天河开展生态链布局，对营收亿元以上新落户游戏企业，分三年给予最高1.5亿元奖励等方面。

关键词 集聚

打造工业强区 百亿千亿产业纷纷成群

迈进“十四五”，黄埔区、广州开发区坚定实施“黄埔制造万亿计划”，打造以新一代信息技术为主的1个三千亿级，以汽车制造、新材料为主的2个两千亿级，以绿色能源、生物技术、高端装备和健康食品为主的4个千亿级产业集群。据悉，该区新布局3平方公里生物安全产业园、2平方公里翟洞智能制造产业园、2平方公里“三条围”新材料产业园，集成电路产业园扩大3.5平方公里，生物医药价值创新园拓展1.7平方公里，将为“十四五”工业发展提供强有力支撑。在做大规模的同时，大幅提高制造业质量和效益，力争工业总产值年均增长1000亿元以上，奋力打造全国工业最强区。

同样坐拥一个开发区的增城区则提出，

以国家级增城开发区引领经济高质量发展，推动开发区核心区扩容提质，加快“一区多园”发展，完善开发区公共配套建设，推动国家级增城开发区保位进位；持续引进优质品牌企业，培育壮大现代产业集群，大力发展现代服务业，构建现代化经济体系；建设创新载体平台，支持企业自主创新，打造创新人才高地，推动创新驱动发展；以营商环境改革牵引全面深化改革，推动消费优化升级，积极扩大有效投资，着力稳外资外贸，全面深化改革扩大开放。

白云区对其辖区内的产业基础也有进一步的规划，构建现代产业体系，打造未来产业、轨道交通、临空经济、美丽健康等多个千亿级和若干百亿级产业集群，建设先进制造业、现代服务业强区和现代都市农业示范区。除此之外，白云将高标准建设“一园一城一示范区”等重大发展平台，广州民营科技园要在5年内实现高新技术企业数量、高新技术产品产值倍增，建成国家级制造业创新中心；白云湖数字科技城要打造全国一流的产城融合示范区，力争营收达2000亿元；现代都市农业示范区要打造“菜篮子”保障集成区、都市休闲农业首选区和新兴业态集聚区。



■去年12月13日，2020广州马拉松赛在广州天河体育中心鸣枪起跑。新快报记者 孙毅/摄

